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Themenvorschläge für die kleinen Übungen am 4.-5. März 2013a) F:R2 → R und f, g:R → R seien di�erenzierbare Funktionen. Zeigen Sie:
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stetig? di�erenzier-bar? stetig di�erenzierbar?d) In wel
hen Punkten l�a�t si
h die Glei
hung x + sin xy = y + 
os(x + y) na
h y aufl�osen?e) f:R → R sei eine di�erenzierbare Funktion. Wann l�a�t si
h die die Glei
hung y = f(x)in einer Umgebung des Punkts (x0, y0) na
h x au
�osen? Wel
he Ableitung hat die dabeierhaltene Funktion x = g(y) in y0 ?f) Finden Sie die lokalen Extrema der Funktion f(x, y) = x3 + y3 + 9xy − 36 !g) Am Ufer eines sehr langen und geraden Flusses soll ein re
hte
kf�ormiges Grundst�u
keingez�aunt werden. Wie gro� kann das Grundst�u
k h�o
hstens sein, wenn dazu hundertMeter Zaun zur Verf�ugung stehen und zur Flu�seite hin ni
ht eingez�aunt wird?h) Bestimmen Sie die Maxima und Minima von f(x, y) = xy auf der Kreislinie x2 + y2 = 1 !i) Bestimmen Sie die Maxima und Minima von f(x, y, z) = xyz auf der Kugelober
�a
he
x2 + y2 + z2 = 1 !j) Bestimmen Sie den Maximalwert der Funktion f(x, y) = 
os2 x+
os2 y unter der Nebenbe-dingung x2 + y2 ≤ 1 !k) Bestimmen Sie alle Punkte in der o�enen Kreiss
heibe x2+y2 < 3/2, in denen die Funktion
f(x, y) = sin2(x + y) + 
os2(x − y) ihr absolutes Maximum annimmt!l) Gibt es au
h Punkte auf der Kreislinie x2 + y2 = 3/2, in denen dieser Wert angenommenwird?m)Bes
hreiben Sie die Menge M =
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h!n) Bestimmen Sie die Maxima und Minima von f(x, y) = x2 + y2 − 2y in M !o) Ein Quader mit a
hsenparallelen Kanten liege ganz in der Menge
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} .Wie gro� kann sein Volumen h�o
hstens sein?p) Ein Produkt werde aus drei Ressour
en hergestellt, die jeweils 80 Euro, 12 Euro bzw.10 Euro kosten. Aus x Einheiten der ersten, y der zweiten und z der dritten lassen si
h
50x2/5y1/5z1/5 Einheiten des Produkts fertigen. Wie viele Einheiten lassen si
h f�ur max-imal 24 000 Euro fertigen?q) Ab wel
hen Preis, der f�ur eine produzierte Einheit erzielt werden kann, lohnt si
h eineErh�ohung des Kapitaleinsatzes?


